

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

за дейността на Народно читалище “Св. св. Кирил и Методий – 1922”,
район “Връбница” - СО
за 2023 г.

Народно читалище “Св. св. Кирил и Методий – 1922” е традиционно българско културно – просветно сдружение, което е учредено и съществува съгласно разпоредбите на Закона за народните читалища като юридическо лице с нестопанска цел за извършване на дейности в обществена полза.

ЦЕЛИ

Да работи за развитието и обогатяването на културния, социалния и духовния живот на хората от кв. Модерно предградие и жк „Люлин“.

Да запазва и развива обичаите и традициите на българския народ.

Да буди интерес към знание и образование с оглед развитие на личността.

Да осигурява достъп до информация.

БИБЛИОТЕЧНА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ

За 2023 г. фонда на библиотеката наброява общо 30195 библиотечни единици. Набавените книги за този период са 15 библиотечни документа (книги) на стойност 78,00 лв. Отчислените са 830 тома поради физическото им изхабяване и остарялото им съдържание. През изминалата година броят на новорегистрираните читатели е 46 . Стараем се да привлечем по-голям брой читатели чрез набавянето на нова ценна и интересна литература, която да задоволи читателския интерес от различните възрастови групи . През летния период библиотеката често се посещава от ученици, които могат да намерят необходимата им задължителна учебна литература през ваканцията.

Основна задача на библиотеката през годината беше комплектоването на библиотечния фонд и продължаваща работа по подреждането му.

Годишната такса за абонамент е 10 лв.

По отношение материалната база на библиотеката, тя разполага с три компютъра, едно сканиращо устройство и принтер. Работата ни с програма „Глобални библиотеки“, дава възможност на всеки читател не само да заема книги, но и да ползва интернет услуги.

През 2023 г. библиотеката кандидатства по Програма на Министерство на културата „Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и

информираност“ и проектът беше одобрен за финансово подпомагане на стойност 2450,00 лв. Така фондът се обогати с 200 тома нови книги в сферата на научната, справочната, художествената и детската художествена литература.

През отчетния период библиотекар е Цонка Вутова, която редовно информира читателите за новите книги и техните автори.

КУЛТУРНО-ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ

През 2023 г. бяха организирани и проведени редица мероприятия.

- Витрини с творбите на Ивайло Петров, Елисавета Багряна, Никола Фурнаджиев, Христо Ботев, Калина Малина, Димитър Талев, Христо Смирненски, Добри Войноков, Ран Босилек, Георги Константинов
- Изложба по повод гибелта на Васил Левски
- Фото-изложба по случай Международния ден на жената – 8 март и Ден на Европа
- Изложба на детски рисунки по случай Първа пролет и 1-ви юни – Ден на детето
- Среща с деца от ДГ № 139 „Панорама“ и ДГ № 198 „Косе Босе“ и запознаването им с дейността на читалището и с богатата му библиотека
- Честване 101 години от основаване на Народно читалище “Св. Св. Кирил и Методий – 1922” и патронния празник 24 май – провеждане на много и разнообразни културни прояви
 - -литературно четене за ученици и деца – 10. 05. 2023 г.
 - -изложба на детски рисунки – 15. 05. 2023 г.
 - -тържествен концерт – 24. 05. 2023 г.

В проявите участваха ученици и деца от школите към читалището: танцов ансамбъл “Хоро” с художествени ръководители Митко Михалков, хор към Спортен клуб „Люлин - 2015” с художествен ръководител Вили Минкова, представяне на книгата "Размисли върху българската женска носия", автор Диляна Курдова и други.

- Изложба на съвременната българска книга
- Витрина, посветена на Васил Левски по случай 186 години от рождението му
- Изложба по случай Деня на будителите
- Организиране на срещи със СК „Люлин 2015“ за отбелязване на християнските празници Трифон Зарезан, Цветница, Великден, Еньовден, на Националния празник на България 3-ти март, годишнината от Априлското въстание, Деня на будителите, Деня на християнското семейство
- Провеждане на ежемесечни срещи на членовете на литературен клуб „Лира“ с ръководител Капка Рудакова.

ЛЮБИТЕЛСКО-ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО

Към читалището са създадени два фолклорни ансамбъла – детски танцов ансамбъл “Хоро”, младежки танцов ансамбъл „Хоро“ и школа за народни танци за начинаещи и напреднали с художествен ръководител Митко Михалков.

През отчетния период читалището участва в редица организирани мероприятия с участието на млади хора:

08/01 Втора поредна година се представят на фестивала „Сурва“ в София, Борисовата градина

28/01 Сурва 2023.г. гр. Перник

04/02 9 Сусрет ветерана „ Кад заигра и старо и младо“ Сърбия гр.Кралево

16,03-18,03 XXXIII International folklore festival in Prague

29,04 АХБ Световен ден на танца спектакъла „ Заедно“ и най -дългото хоро в

София

01,05 Гр.Перник

09/05 Юбилеен концерт на СМГ „Паисий Хилендарски“

24/05 Празничен концерт на НЧ „Св. Св. Кирил и Методий - 1922“

24/05 Празник на с. Пролеша

25/05 Спасов ден в с. Расник

26/05 Празник на гр. Божурище

27/05 Фолклорен фестивал „ Да запазим културното ни наследство“ и събор на с.

Елов дол

01/06 Празник на най – важните в живота ни децата! Откриване на парти център

03/06 Събор в с. Ноевци

06/06 Благотворителен концерт в НЧ „Г. С. Раковски – 1925“

07/06 Концерт с Димитър Аргиров гр. Омуртаг

10/06 Фолклорен събор „Свидня“ с. Георги Дамяново с Димитър Аргиров и

Соня Чакърва

10/06 Празник на с. Гурмазово

08/07-09/07 „Хоро при извора 2023“ X Юбилеен фестивал

20/07 Празник на община Илинден с участието на Митко Аргиров и Соня

Чакърва

23/07 – 29/07 8 – ми Международен фолклорен фестивал „FOLK FEST MONTENEGRO 2023”

04/08 Фолклорен фестивал Сърбия гр. Чуприя

20/08-26/08 Международен фолклорен фестивал“Фолклорни нюанси“

16/09-17/09 UBAN ZONE Северен парк „Празнично софийско хоро“

17/09 Празничен благотворителен концерт за събиране на средства за ремонт на

Читалище „ Св. св. Кирил и Методий - 1922“

22/09-23/09 Празник на сливата гр. Троян 30-то юбилейно издание

23/09 Участие със Соня Чакърова и Димитър Аргиров в празничния концерт по случай 150 г. Народно читалище „Просвета – 1973“

07/10 Празник на с.Гълъбник

14/10 Концерт „20 години Танцова школа „Хоро“

22,23/12 Фолклорен фестивал в гр. Ниш, Сърбия

м.12 Участие в Новогодишна фолклорна програма по телевизия Евроком – „Шоуто на Мавриков“

Деца от школата по модерни танци вземаха участие през годината в състезания и концерти на градско и национално ниво.

Членовете на СК „Юлиан 2015“ отбелязаха с оригинална програма Бабинден. Участват в редица спортни мероприятия в столицата и страната.

Участниците в школата по изобразително изкуство организираха редица изложби – рисунки по повод Баба Марта, включително и от изработени от тях мартенички, 8 март – Ден на майката и жената, Първа пролет, Ден на детето, рисунки и модели на Великденски яйца и др.

ШКОЛИ И КУРСОВЕ

През 2023 г. в читалището функционираха музикална школа, с преподаване на пиано с ръководител Илияна Лазарова.

Детския и младежкия танцов ансамбъл „Хоро“ към НЧ “Св. св. Кирил и Методий - 1922” се ръководеше от Митко Михалков. Активно работеше и школата за традиционни хора за начинаещи и напреднали под ръководството на Митко Михалков.

Курсът по математика се ръководеше от Тетяна Мاستикова и Иван Мастиков, а курсът по български език и литература – от Петя Борисова.

Активна беше и дейността на школата по рисуване с преподаватели Любомира Стоянова и Моника Павлова.

През 2023 г. продължиха заниманията по модерни танци под ръководството на Мериам Моса.

РЕМОНТНИ ДЕЙНОСТИ

През 2023 г. беше извършен ремонт на тоалетните с подмяна на плочки, водопровод, боядисване на стени и тавани и др.

Част от библиотеката е подготвена за освежителен ремонт на стени и тавани с цел приспособяването ѝ за класна стая. За тази цел бяха закупени 2 климатика, необходими за отоплението ѝ. За съжаление коридорите, фойетата и някои от помещенията все още са без отопление. Дограмата е стара, дървена и с лошо уплътнение.

През 2023 г. организирахме кампания „Кенче за култура“ за набиране на средства за ремонт на сцената в салона. Членове на читалището, участниците в школите и живущи от квартала подеха инициативата и бяха събрани и предадени на вторични суровини за сумата от 308 лв.

На 17 септември 2023 г. - Празникът на София организирахме и голям благотворителен концерт и базар за набиране на средства за ремонт на сцената.

На 14 октомври 2024 г. беше проведен тържествен концерт по случай 20 – годишнината от създаването на Танцов ансамбъл „Хоро“, на който също беше обявена дарителска кампания за ремонт на сцената.

В резултат предимно на тези дейности по набиране на средства, както и на постъпили дарения през м. декември 2023 г. беше извършен ремонт и укрепване на сцената.

СЪВМЕСТНА ДЕЙНОСТ

В работата на читалището участват и членовете на СК „Люлин 2015“ с председател Сеферина Божилова, които са активни читалищни членове и редовни участници на нашите мероприятия.

Изказваме своята благодарност на Регионалния експертно-консултантски и информационен център към Министерството на културата за съдействието, което ни оказва. Редовно присъствахме на техните семинари и на срещите на служителите от софийските читалища, които се провеждат в Народно читалище “Аура”. На тези срещи се засягат актуални проблеми на читалищата.

Благодарим на Съюза на народните читалища с Председател Николай Дойнов, който също организира срещи и лекции във връзка с дейността на народните читалища.

През отчетния период продължиха партньорствата с други читалища, с общинската администрация, с неправителствени организации и медии. Продължаваме да работим много добре с НЧ “Св. Иван Рилски - 1922”, с. Мрамор, НЧ “Зорница”, НЧ „Г. С. Раковски – 1925“, с 37. СУ, с 40. СУ, 137. СУ и 56. СУ.

Настоятелството: Дария Михалкова - Председател, Елена Манева, Милен Стоименов, Марина Георгиева, Румяна Калчева, Десислава Александрова и Юлиан Трайков през целия отчетен период работиха всеотдайно и отговорно.

Заедно с Настоятелството активно работи и Проверителната комисия с членове Милена Петкова, Веселина Александрова и Таня Шумкова.

МАТЕРИАЛНА БАЗА И ФИНАНСИРАНЕ

Въпросите за материалната база и финансиране са заемали и заемат важно място в работата на Настоятелството, която през последните години, благодарение на дарители беше подобрена.

Продължават усилията ни за решаване проблема с канализацията на читалищната сграда. За съжаление и през 2023 г. не беше направено нищо по въпроса. Новото ръководство на район „Връбница“ – СО изразяват желание за предприемане на стъпки за поетапно проектиране и изграждане на отводнителната система на сградата.

За съжаление все още няма отговор и от Столична община на многократните ни молби за започване на ремонтни дейности на салона в читалищната сграда.

Нашето читалище винаги навреме предоставя справки и сведения, които изискват от нас район “Връбница” - СО, Министерството на културата и други инстанции. Работата ни се отличава с точност и прецизност.

ДАРИТЕЛИ

Наши дарители са: “Бест фудс”, Борислава Васкова, Митко Михалков, Цветанка Праматарова, Владимир Николов, Дияна Курдова, Стефка Иванова и Даниела Христова, която изцяло със свои средства ремонтира сцената в големия салон.

Усилията на ръководството на НЧ “Св. св. Кирил и Методий - 1922” ще продължат по посока активизиране дейността на библиотеката, обогатяване на културния календар, утвърждаване на съществуващите и разкриване на нови форми на обучение, обогатяване на материалната база и превръщането на нашето читалище в притегателен център за млади и стари.

ПРЕДСЕДАТЕЛ:



ДАРИЯ МИХАЛКОВА/